

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 23 de Marzo de 1891

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XX

Núm. 5.463

LA JORNADA DE OCHO HORAS

El exagerado individualismo que desde la Revolucion francesa ha inspirado la mayor parte de las leyes que han regido los destinos de la humanidad, vá produciendo sus naturales efectos: con la abolicion de las corporaciones gremiales, se abandonó al operario merced á sus propias fuerzas, que impotente en su aislamiento para la defensa de sus intereses, aprovechó el momento de gozar de la libertad de asociacion para unirse con sus iguales y luchar con empeño para el mejoramiento de su condicion, y como los poderes públicos nada hicieron para evitarlo, las colectividades á tal objeto creadas, se dejaron arrastrar por los sectarios de la utopia, que procuran convertir en social un conflicto que no pasa de ser económico.

Mas el ensueño de un estado social perfecto, donde no haya pobres ni ricos, gobernantes ni gobernados, no logra en manera alguna oscurecer el sentido común de nuestra clase obrera, y por ello los que satisfacen sus necesidades, sus caprichos, y hasta su vanidad á expensas de las colectividades laborantes, les presentan un programa de reformas, que según sus palabras, traerán la felicidad absoluta al hogar del proletario.

Dando una muestra inesperada de buen sentido práctico, creen que este conjunto de mejoras no puede lograrse de una sola vez, y proclamando como primera y principal la reduccion de la jornada á un máximo de ocho horas, mueven todos los años en fecha determinada á innumerables masas obreras, que cual míseros fantoches, se prestan inconscientemente á desempeñar la gran comedia del 1.º de Mayo, para conquistar la mas imposible y la mas perjudicial de las promesas estampadas en los programas socialistas.

Así los sectarios de la escuela marxista, como los que creen en la excelencia de las negaciones anarquistas, están conformes en proclamar la citada reforma como aplicable á toda clase de trabajos, sin tener en cuenta ninguna de las condiciones esenciales que regulan su existencia, y si aún les son comunes los argumentos con que intentan sustentar la razon de su planteamiento, discrepan, no obstante, en el procedimiento de lograr el deseado fin: los primeros quieren que el Estado la imponga por medio de una ley, y los segundos, mas consecuentes con sus extravagantes principios, niegan al Estado este poder y sostienen que la reforma debe obtenerse únicamente por medio de la imposicion.

Ambas escuelas, y aún otras de menos importancia que también prestan su concurso, para demostrar la bondad de su deseo, sientan el siguiente raciocinio: á causa del perfeccionamiento de la maquinaria, todas las manifestaciones del trabajo han reducido la fuerza humana necesaria para la produccion, dejando sin ocupacion millares de obreros que tienen derecho á vivir; y no siendo conveniente la apertura de nuevos trabajos, ya que la produccion es exclusiva, no queda otro camino para reme-

diar el mal que reducir á ocho horas la jornada máxima de trabajo.

Aparentemente tienen ellos razon: la maquinaria ha quitado el pan á un número indeterminado de seres; pero el conflicto dista mucho de reunir las proporciones que los socialistas le dan, porque no debe olvidarse, que abaratando los productos ha logrado aumentar el consumo y por ende la produccion, y además que ella por una parte y las exigencias de los tiempos por otra, han creado un gran número de industrias y ocupaciones hasta entonces desconocidas. Por estas razones la argumentacion socialista queda reducida á las proporciones de siempre, ya que en todas épocas ha habido bastantes obreros que se han visto obligados á pasar semanas enteras sin poder ganar el sustento de sus familias. Lo que sucede hoy, es que el aislamiento á que se ha reducido el operario á causa de las leyes informadas en los principios de la moderna economía individualista, le hace mas difícil encontrar la ocupacion deseada, y se vé obligado casi siempre á valerse de mil recomendaciones para lograr obtenerla, y que las mismas exigencias de los obreros, obligan al capital á buscar sus utilidades en operaciones bien distintas de las que desarrollando el trabajo, aseguran la vida al proletario. Y esto no se curará con huelgas ni con manifestaciones universales, que el único medio que tienen para mejorar su condicion, es el buen cumplimiento de sus deberes sociales y la transformacion de sus sociedades de resistencia, en instituciones de mútuo auxilio, por el estilo de las que los anarquistas apodan «Cajas de los muertos.»

Pero reanudando el hilo de la cuestion, repetimos, que no intentando negar la verdad, no podemos negar que el conflicto existe, aunque no en las proporciones que sientan los socialistas; pero que aunque fuera posible reducir á ocho horas las jornadas de todos los obreros del universo, no quedaria solventado.

Para demostrar la verdad de esta afirmacion, bastará un sencillo raciocinio.

A la aplicacion general de la reforma, es decir á la limitacion de la jornada á ocho horas, cobrando el obrero el mismo salario que en la actualidad, seguirá forzosa-mente aumento de gastos de produccion y por consiguiente el capital tendrá disminucion de utilidades. Ahora bien: para que los brazos parados puedan encontrar colocacion, es necesario que se destinen capitales á la fundacion de nuevos talleres, y si es cierto, como reconoce la «Sociedad de Impresores de Barcelona,» que «el capital encuentra hoy, un lucro mas positivo en el agiotage y en los préstamos al Estado, que en la aplicacion á la industria» disminuidos los beneficios, los capitalistas se retraerán en mayor escala, y entonces el conflicto, que se quiere vencer, aumentará en proporciones, en perjuicio de los cándidos obreros.

La jornada de ocho horas no resolveria pues el conflicto; pero ¿mejoraria, por lo menos, la condicion de los trabajadores ocupados? Los socialistas aseguran que,

con la aplicacion de la reforma, ganarian la salud, la moralidad y la inteligencia del operario; pero esto son cosas tan problemáticas, que para que desaparezca toda ilusion, basta recordar que estas ventajas resultarian segun el empleo que hiciese el obrero de las horas de asueto; pues si las destinase al estudio y al cumplimiento de sus deberes, ganarian, en efecto, su inteligencia y su moralidad; pero si las emplease en diversiones en cafés, tabernas y otros sitios, quizás peores, entonces no hay duda que quebrantaria su salud, embruteceria, mataria sus buenos hábitos y malgastaria su salario.

Pero si son problemáticas las ventajas pregonadas por los directores de los partidos obreros, en cambio, es indudable el perjuicio que con la reforma sufriria el proletario pues atendiendo á que la disminucion de las horas de trabajo supone aumento de gastos de produccion, si recordamos que los beneficios del capital son hoy bastante reducidos, como puede convencerse el más refractario, con solo examinar las cotizaciones oficiales de nuestros centros bursátiles, es consiguiente afirmar que aumentará los precios de los productos de sus explotaciones, al objeto de evitar su aniquilamiento. El obrero, por su parte, siendo consumidor, pagará más caros sus alimentos, sus vestidos, su habitacion y hasta sus diversiones, y como su salario no habrá aumentado, muchas familias proletarias, que viven hoy con relativa holgura, se verán obligadas á vegetar de una manera miserable.

Ademas, si se lograra que el Estado ó la imposicion de las sociedades de resistencia, reduciesen á ocho horas la duracion máxima de la jornada, el operario veria limitada su libertad individual, hasta el punto de que si las muchas necesidades de una familia numerosa no podian quedar satisfechas con el producto de un jornal, no podria destinar ni una de las «ocho horas de gozar», para ganar un mendrugo de pan con que satisfacer á su esposa y á sus hijos. Hé aquí hasta dónde llegaría esta ley arbitraria ó esta imposicion degradamente que se intenta hacer pasar como redentora de las clases proletarias.

Con la aplicacion de la jornada de ocho horas, no se lograria, pues, dar trabajo á mayor número de obreros, ni se mejoraria su condicion, como intentan demostrar los socialistas; pero, en cambio, se haria más difícil la vida del operario, que es precisamente lo que desean anarquistas y marxistas, por más que aseguren lo contrario para arrastrar las masas obreras por los senderos que les indica su extraviada inteligencia.

Mas, por suerte de los obreros, la imposicion es una utopia: pues para que pudiera aplicarse, deberian cambiar ciertas leyes de la naturaleza y desaparecer industrias de utilidad indispensable, por que ¿cómo puede imponerse al labrador un tipo fijo de horas, de trabajo? ¿Dejará perder su cosecha en sazón para no faltar á una ley que le impide trabajar mas de ocho horas? ¿cómo se aplica esta ley al marino? ¿se divi-

dirán los viajes en fracciones de ocho horas? Esto si no fuera imposible, seria ridiculo.

Y téngase presente que como estas hay muchas otras ocupaciones que están en el mismo caso, por lo cual, debe reconocerse que el querer señalar tipo fijo á la duracion de la jornada, sin tener en cuenta las condiciones esenciales en que se mueve cada uno de la inmensa variedad de trabajos que el hombre ha inventado para la satisfaccion de sus necesidades, no pasa de ser una utopia, tan bella para el que no raciocina, como ridiculo para el que solamente esté dotado del sexto sentido.

¡Pobres obreros! Una idea imposible de plantear, que limitaria su libertad y que perjudicaria sus intereses, sin traerles ningun beneficio: este es el motivo de que el 1.º de Mayo que se aproxima dejen su trabajo, dejando á sus hijos sin el pedazo de pan que les deben; esta pobre causa es la que logra exaltar las pasiones, produciendo atentados que suelen purgarse en la cárcel y en el destierro.

¿Cuándo gobiernos fuertes lograrán impedir que la buena fé de los obreros sea esplotada por el estravagante filosofismo de los modernos demagogos?—Luis Marsans.

LA MUERTE DEL SR. WINETHORST

El partido católico acaba de padecer una pérdida poco menos que irreparable. El hombre que durante veinte años dirigió sus destinos y engrosó sus huestes; el jefe enérgico y sagaz que sostuvo contra Bismarck la lucha del Kulturkampf y que al fin y al cabo le obligó á plegar velas yendo á Cannes y derogando las famosas leyes de mayo por el coniller y por el señor Falk elaboradas, el orador que hace aun pocos días obtuvo la dimision del señor Gossler y la nueva ley sobre el «Sperrgelder,» ha muerto á los 80 años dejando un gran vacío entre los católicos y una hoja de servicios que solamente O'Connell en Irlanda y Montalembert en Francia podían presentar.

El centro católico que durante los últimos meses presentaba síntomas de descomposicion es probable que ahora se divida en dos mitades desiguales. Una de ellas, la mayor, continuará fiel á las tradiciones y sistema de defensa del que hasta hace cuatro días ha sido su jefe; la otra irá á engrosar las filas de esos grupos particularistas que abundan el Reichstag. El gobierno tocará las consecuencias de esa division pues no podrá contar de ninguna manera con la hueste numerosa que mediante alguna concesion, estaba siempre seguro que había de apoyarle en momentos difíciles. Los católicos, menos unidos y con no tan grande maestria guiados, tampoco podrán alcanzar del gobierno las ventajas que hasta aquí han ido ganando una por una, lentamente pero sin interrupcion.

Nació el señor Windhorst en una aldea de Hannover y se educó en uno de los seminarios de aquel reino; pero en vez de seguir la carrera eclesiástica se dedicó á la abogacia después de terminada la carrera de leyes. Poco tardó en distinguirse en el

ejercicio de su profesion, y sus triunfos forenses, su elocuencia viva y hábil sobre ponderacion le valieron en 1849 un asiento en el Landtag de Hannover, del cual, en 1850 era presidente y pocos meses después pasó á ser ministro del rey Jorge. Jefe del partido guelfo, tomó decididamente partido por Austria contra Prusia, y cuando la guerra que fué la consecuencia de esa actitud intransigente hubo terminado con la anexión de Hannover y el destronamiento de su monarca, en vez de emigrar ó de amilanarse hizo una campaña enérgica contra Prusia en los periódicos y en la tribuna y permaneció constantemente en la brecha á pesar de que en aquella época se aplicaban con todo rigor los artículos de la ordenanza militar que regía á causa de imperar el estado de sitio.

Poco tiempo después tomaba asiento en el Parlamento de la Confederacion de la Alemania del Norte, defendiendo siempre las doctrinas del partido guelfo. Pero cuando se hubo proclamado en Versalles la unidad del Imperio alemán, recordó sin duda que además de su lealismo político tenía el deber de ser leal á sus doctrinas religiosas, Bismarck atacaba entonces el alto celo con saña y sin dar momento de reposo, pensando que de sus intrigas derivaban la mayor parte de las dificultades con que el régimen nuevo tropezaba. Windthorst aprovechó aquella coyuntura única y formó el Centro católico alrededor de cuyo núcleo se agruparon no sólo los que seguían las doctrinas católicas, sino todos los descontentos de los demás grupos parlamentarios así como poloneses, alsacianos y aun socialistas templados. Exasperado por la resistencia que encontraba, Bismarck promulgó las leyes de Mayo que pesaron con férreo yugo sobre los católicos. Windthorst no quiso ceder sin embargo en la actitud que había adoptado, pensando y con razon que un día ú otro se vería el canciller en la necesidad de pedir apoyo al Centro católico y que entonces en lugar de recibir condiciones, estaria en el caso de imponerlas. Así sucedió con efecto y en cuanto, para aprobar sus leyes de Aduanas Bismarck sintió la urgente conveniencia de aliarse con los católicos, Windthorst pudo considerarse vencedor y dictar las condiciones que para prestar su apoyo al gabinete le plugo imponer. Se llegó á un arreglo y los católicos fueron reintegrados en sus funciones. Quedaba por resolver la cuestion de las pagas atrasadas. Dias antes de morir, Windthorst la ha hecho resolver por el gobierno del modo mas favorable que darse podia para sus amigos.

No solo pierde Alemania con la muerte de Windthorst un político de primera talla sino un táctico parlamentario inimitable, un orador intencionado y hábil. Richter y Windthorst eran los únicos oradores que conseguían sacar á Bismarck de sus casillas y hacer que muchas veces no acertara á contestarles de un modo adecuado. Mucho pierde Alemania pero pierden mas los católicos con la muerte de su jefe. Es difícil que haya quien pueda recoger íntegra la herencia que lega, que pueda dirigir las huestes que tantos años á él le obedecieron y bajo sus órdenes triunfaron.

FUERA DE ESPAÑA

Laur, el diputado boulangista, ha subido á la tribuna de la Cámara de diputados de Francia y durante más de una hora ha atacado con vehemencia al gobierno por permitir que algunas sociedades de crédito se entreguen á especulaciones desenfrenadas que dan inevitablemente por resultado ban-

carrocas desastrosas, y á esas sociedades por usar del reclamo, que en sus columnas insertan los periódicos, para atraer capitales gracias á la promesa de inverosímiles ganancias. Gobierno, sociedades de crédito y prensa periódica han salido mal librados de su discurso. El primero, según el orador, está en el deber de intervenir de un modo eficaz á fin de evitar que se engañe á los mansos y á los golosos; las sociedades de crédito que no ofrezcan sólidas garantías y prometan ganancias imposibles deben ser perseguidas por tentativa de estafa; y la prensa diaria que se hace eco de esas promesas comete, en su sentir, gravísima falta, ya que, siendo su cometido tan elevado y encaminándose principalmente á indicar al público los derroteros que de consuno trazan la moral y la política para llegar á la meta de su bienestar, contradice sus fines insertando esos reclamos siquiera sea en la seccion de anuncios, ya que ellos sirven de carnaza entre cuyas fibras podridas dejan, sino la vida, el dinero los incautos. Añadía el orador que como cada vez son mayores las proporciones que adquieren esas sociedades y como los establecimientos de crédito tienen entre sí solidaridad grandísima, daba la voz de alerta á fin de que, preocupándose al fin la Cámara de un asunto del que en cierto modo depende el crédito de la nacion, dictara aquellas medidas que la prudeucia aconseja y la sana razon reclama.

Bien fuera porque el orador extremó con exceso sus críticas y no se ciñó como debiera al asunto, ya porque la Cámara no se juzgara competente para cuestion tan compleja y que parece no caer de lleno en sus atribuciones, ora porque las alusiones hechas á los periódicos y las acusaciones dirigidas al gobierno parecieran demasiado crudas, es el caso que hasta la Derecha aplaudió al Sr. Fallières cuando, replicando, dijo que eran los tribunales de justicia los solos llamados á decidir acerca de tal asunto y que el Gobierno á fuer de patriota y como salvaguardia que ha de ser de los intereses publicos, no podía ni debía, con una intervencion intempestiva, precipitar catástrofes que aun pueden evitarse, ni convertirse la Cámara de diputados en tribunal acusador, puesto que no puede por igual oír la defensa, así como se ve obligada á escuchar la acusacion. Recordó que, en ocasion bien reciente, gracias á la prudencia con que se condujo el Gobierno y al desprendimiento de que dió gallarda muestra un establecimiento de crédito había podido conjurarse un serio desastre y continuar viviendo una sociedad que, entregada á sus propias fuerzas, hubiera miserablemente sucumbido arrastrando en su caída á otras sociedades similares y ocasionando la ruina de muchas familias. Los periódicos, por regla general, condenan á mister Laur.

Dejando á un lado la mayor ó menor autoridad que pueda tener un diputado elegido por obra y gracia del general Boulanger, que no ha sido modelo de delicadeza en cuestiones de dinero, haciendo caso omiso de si sus críticas fueron harto acerbadas y envenenadas y sin que tratemos de averiguar hasta qué punto era conveniente que citara en crudo los nombres de las sociedades que señaló como amenazadas de una ruina próxima y casi inevitable, estimamos que el señor Laur hizo bien advirtiéndolo á sus compañeros del riesgo que corría el crédito público de Francia, si no se cortan los vuelos á multitud de empresas que ninguna garantía sólida ofrecen y á ninguna necesidad social responden. Hay calamidades inevitables, tales como las plagas que periódica-

mente caen sobre la agricultura y, sin embargo de su carácter fatal, las Cámaras tratan de ellas y buscan y estudian el mejor medio de evitar sus efectos. El juego, la prostitucion y toda esa larga serie de morales plagas que afligen á la humanidad y se convierten en material azote de ella, por las Cámaras son discutidas y muchas veces por ellas se aminoran sus estragos. Epoca la nuestra en que las grandes empresas industriales y comerciales ocupan tanto espacio y obtienen tanta significacion, no es de extrañar que los representantes de un país quieran que revistan tales garantías que un fracaso sea poco menos que imposible y una estafa imposible del todo. Y si á tal perfeccion es difícil que se llegue, cuando menos cumple con su deber aquel que señala el peligro y trata de evitar el riesgo. Tienen los tribunales de justicia esfera harta reducida en que moverse para que, muchas veces, y á pesar de su buen celo, puedan evitar una catástrofe. Se han de limitar, casi siempre, á castigar al que la ocasionó, con lo cual el desastre no se evita ni las víctimas de él, con quedar vengadas dejan de padecer los efectos de la ajena maldad ó impericia. No sucede lo mismo con el Parlamento. Representacion genuina de las fuerzas vivas de una nacion, tiene el derecho y aun el deber de cuidar de todos los intereses nacionales y si no quiere faltar á su honroso cometido, debe precaver, en lo posible y por medio de adecuadas leyes, todo riesgo y apartar toda catástrofe que amenaza á la masa general ó una parte siquiera de los ciudadanos.

Hemos hecho hincapié en tal cuestion porque afecta no sólo á Francia sino á cuantas naciones han hecho del crédito, que tanto facilita todas operaciones comerciales, su principal instrumento de progreso. Y el día que los capitales, escarmentados, dejen de asociarse, habrá desaparecido un poderoso elemento del Comercio y la marcha de la civilizacion quedará, siquiera momentáneamente, paralizada.

Un proceso gravísimo amenaza incoarse en Servia. El rey Milano, que no ha perdonado jamás á su antiguo ministro Garachanine la actitud que adoptó al tratarse de la cuestion del divorcio con la reina Natalia, escribió hace pocos días una carta abierta al expresidente, firmando conde de Takovo, en la cual, después de ultrajes sin cuento, decía que había favorecido el asesinato de Elena Marekovich y de Elena Knityanine, las cuales fueron halladas muertas en sus calabozos y se atribuyó su muerte á un doble suicidio. El insulto y la acusacion eran formidables viniendo de quien venían. Y el señor Garachanine que no cuenta entre sus virtudes de la paciencia, ha contestado al que fué soberano de Servia con una carta violentísima y en la que rechaza cuantos cargos se le dirigen para examinar después friamente el asunto del asesinato de las dos mujeres. Según el ex-ministro, el día antes de la muerte de aquellas desgraciadas, por orden del rey fueron sustituidos los gendarmes que daban guardia á las prisiones por soldados, que directamente dependían del rey. Y no sólo murieron á un tiempo ambas mujeres, sino que uno de los soldados que daba centinela al calabozo de una de ellas, fué hallado cadáver también. Eso son demasiados suicidios, dice el Sr. Garachanine, es una verdadera epidemia.

El efecto producido por ambos documentos ha sido grande. La indignacion es general, puesto que de dichas cartas si no se desprende quién es el culpable y quién el inocente, de un modo claro se evidencia

que un triple crimen se ha cometido y la opinion pública pide que se instruya un proceso y el ministerio no puede por menos de dar satisfaccion á esos deseos.

Se ha intentado ya uno al señor Garachanine en virtud de un artículo de la Constitucion que castiga las ofensas hechas á los individuos de la familia real; pero como que el título de conde de Takovo que asume el rey Milano y con el cual firma su carta, no tiene existencia legal, se ha debido desistir de ese proceso.

Ahora si se entabla uno, tendrá que ser sobre la verdadera cuestion y será de fijo uno de los más escandalosos que jamás se hayan presenciado.

Según telegramas recibidos en Inglaterra, es muy posible que en breve vuelvan á surgir complicaciones en las islas de Samoa por cuyo protectorado estuvieron á punto de romperse las relaciones diplomáticas entre Alemania y los Estados-Unidos. Apaciguados los ánimos, se convino en que Inglaterra y las otras dos potencias nombradas ejercerían el protectorado sobre dichas islas. Pero, como es natural, dado el carácter dominante y el ansia de dominacion que sienten las tres potencias, sino de un modo declarado, solapadamente buscan todas una coyuntura para apoderarse de esas islas y ejercer exclusivamente el protectorado en lugar de repartir su autoridad con las dos restantes naciones. Nada tan oportuno para lograr ese objeto como una nueva sublevacion. Y esta parece que está á punto de estallar. Se recordará que Tamasese, que fué un día protectorado de Alemania, se sublevó contra Malietoa; pero fué vencido y desterrado de Samoa é internado en una isla desierta. Ahora ha salido un nuevo pretendiente que quiere sostener las pretensiones de Tamasese si Malietoa no le otorga cuanto en su ambicion desea. Es Mataafa aquel jefe que reinó por voto popular mientras aquél estuvo internado en Alemania y que le cedió el trono cuando se hubo llegado á un acuerdo entre las tres potencias. Parece que es posible que las pretensiones de Mataafa se realicen por cuanto se asegura con visos de fundamento, que Malietoa ha perdido la razon y no puede por lo tanto continuar en el trono. Veremos que actitud adoptarán los Estados-Unidos cuando algún disturbio estalle.

Gacetilla

LUZ ELECTRICA

Descripcion elemental de este sistema de alumbrado

(Continuacion)

Los grandes progresos del alumbrado eléctrico los debemos indudablemente á la lámpara incandescente perfeccionada por el inmortal Edison.

Todos nuestros lectores habrán oido nombrar al ilustre inventor americano; pero muchos ignorarán los primeros pasos de su vida científica. Esto nos induce á dar algunos detalles sobre un pasado, antes de abordar la cuestion de alumbrado por incandescencia en el vacío, que él ha perfeccionado tanto.

Thomas Alva Edison nació en Milan, pequeña poblacion del Estado de Ohio, en los Estados-Unidos, el 11 Febrero 1847. Tiene pues cuarenta y cuatro años.

Recibió de su madre una instruccion elemental que el completó con un estudio asiduo, pasando noches enteras en la lectura de los libros científicos que caian en sus manos.

A los 12 años cuando era mozo de ferrocarril en el *Grand Trunk Railway of Canada and Central Michigan*, fundó un periódico de noticias y datos útiles á los viajeros que imprimía en el tren, entre estacion y estacion, con tipos y prensa adquirida de lance y colocada en un rincón del furgon de equipajes. Esta fué la primera invencion del jóven americano; pues *The Grand Trunk Herald*, del cual era á la vez propietario, director, redactor único, cajista, impresor y vendedor, es el

primer periódico que se ha publicado en un ferro-carril.

El joven impresor daba en un periódico todos los datos y noticias que se procuraba de una y otra estación: coches para conducción de viajeros á localidades cercanas, precios de transportes, hoteles recomendables, y toda clase de noticias, cojidas al vuelo, é impresiones mientras marchara el tren. Esta idea es sumamente original y notable, máxime cuando uno piensa que era concebida y practicada por un niño de 12 años.

Edison no se contentaba con ser periodista y reporter. Aun aprovechaba algun ratito desocupado para estudiar mecánica, electricidad, química, etc., siempre en el rincón que se le había reservado en el furgon; pero un día uno de sus ensayos prendió fuego al vehículo y el conductor del tren, irritado, puso de patitas en la calle al impresor con su prensa, libros, papeles, productos y aparatos de física y química, que habían invadido poco á poco el furgon transformándole en verdadero laboratorio ambulante.

La experiencia adquirida en el tren le permitió entrar de telegrafista en Port-Huron (Michigan) y allí continuó perfeccionando sus estudios telegraficos. En 1864 hizo sus primeras invenciones de telegrafía duplex, y cuadruplex que tanto han hecho progresar la telegrafía.

En 1868 Edison pasó á Boston y abrió un taller para realizar sus invenciones telegráficas. Poco despues entró al servicio de la *Gold and Stock Company* y de la *Western Union Telegraph Company* que empezaron su fortuna comprándole sus invenciones. Se construyó un taller para 300 operarios en Newark para fabricar aparatos telegráficos; pero como la dirección de este establecimiento dejaba poco tiempo libre á Edison para estudiar nuevos inventos, pronto lo abandonó y se trasladó al laboratorio, desde entonces histórico, de Menlo-Park del cual han salido la mayor parte de las invenciones que tan justamente han hecho célebre su nombre.

Hace pocos años fué insuficiente el laboratorio de Menlo-Park y Edison se trasladó á Orange, en donde ha establecido una verdadera ciudad científica é industrial. El ilustre inventor ha tocado con éxito todos los ramos de la ciencia eléctrica; pero es indudable que sus principales invenciones son el fonógrafo y su sistema de alumbrado incandescente.

En la Exposición de París de 1889 tuvimos el gusto de oír dos audiciones fonográficas. En una de ellas oímos un discurso pronunciado en los Estados-Unidos y en la otra un concierto de piano, ambos habían sido importados de América, grabados en los respectivos cilindros del fonógrafo. Por mucho que nuestros lectores hayan leído respecto á estos aparatos que permiten *almacenar ó guardar* la voz y la música, y reproducirla exactamente en cualquier parte y tiempo, nunca podrán figurarse lo grandioso de la invención hasta despues de haber oído un fonógrafo.

Sentados estos detalles sobre el pasado del insigne electricista, pasaremos ahora á ocuparnos del alumbrado eléctrico por incandescencia en el vacío que tanto se ha desarrollado desde 1881, en que causó grata sorpresa en la Exposición de París.

(Continuará.)

La iglesia de San Francisco vióse desde las primeras horas de la tarde de ayer atestada de gente, deseosa de asistir á la función del Via-Crucis que acostumbra celebrar el Domingo de Ramos aquella parro-

quial iglesia, y al propio tiempo oír una vez más la persuasiva y conmovedora palabra del orador sagrado Rdo. P. Matas, quien ocupando la Cátedra del Espíritu Santo, describió los principales rasgos de la pasión y muerte del Redentor, comentándolos con profundas consideraciones morales, que la numerosa concurrencia escuchaba con piadoso recogimiento.

Suspendido el discurso para dar lugar á la procesion del Via-Crucis, ésta se verificó con mucho orden, recorriendo el curso préviamente anunciado, que se vió constantemente ocupado por numerosa concurrencia.

A su regreso á la iglesia, ocupó de nuevo la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Matas, quien, continuando su interrumpida oración que enriqueció con bellísimos conceptos, mantuvo pendiente de su palabra el apiñado público que ocupaba por completo la anchurosa nave del templo, conmoviéndole repetidas veces con su vehemente palabra que rebozaba verdadera unción evangélica.

Terminado su discurso, manifestó á su auditorio que sus deseos hubieran sido dar mas ejercicios para solos hombres, pero no pudiendo disponer del tiempo suficiente pues por lo menos se necesitarían ocho días, daría conferencias nocturnas en la misma iglesia en las noches del lunes martes y miércoles de la presente semana á las ocho en punto. Al efecto dirigió un expresivo llamamiento á los hombres todos de esta Ciudad para que asistieran á ellas, recomendando á las esposas, madres y hermanos presentes que se sirvieran á su vez invitar á sus respectivos esposos, hijos y hermanos á recoger el fruto de la divina palabra.

Procedente de Castellamare en tres días de navegación largó anclas ayer mañana en este puerto el vapor-aviso de la escuadra alemana «Pfeil» de cinco cañones y 129 plazas.

Su comandante Mr. Lacarane acompañado del Sr. Cónsul de su nación pasó por la tarde á cumplimentar al Excmo. Sr. General Gobernador de esta plaza y Sr. Comandante de Marina pasando también poco despues á bordo de los acorazados «Pelayo» y «Reina Regente» para saludar al Almirante español y comandante del crucero.

La borrasca anunciada por el célebre meteorólogo Sr. Noherlessom, y que procedente del Atlántico había de abordar á Europa del 19 al 21, abrazando las regiones septentrional y central de la Península ha estendido sus efectos á nuestra isla.

La baja observada en la temperatura es bastante notable, desde hace algunos dias, en que han soplado vientos del NO. NE., habiendo caído ligeras lluvias en las noches de anteayer y ayer, que han continuado esta mañana, pero no en la abundancia que seria de desear para la fecundización de los sembrados y preparación de las cosechas.

Un tiempo parecido se nos depara para los dias que median desde el día 25 al 28, pero que es muy probable sea relativamente menos sensible, por razon de pasar el centro de la borrasca bastante mas lejos de nuestras latitudes.

Esta mañana, en representación del Excelentísimo Sr. General Gobernador de esta Isla, han pasado á bordo del aviso «Pfeil» el comandante capitán de Artillería señor Ugarte acompañado de uno de los ayudantes de S. E., al objeto de devolver al comandante alemán la visita que le había hecho ayer.

En la iglesia parroquial de San Luis se verificó ayer mañana la bendición de las dos hermosas y nuevas imágenes de Jesús Nazareno y de La Dolorosa, que representan el Paso de la calle de la Amargura. Por la tarde se efectuó la procesion del Via-Crucis, llevándose las dos citadas imágenes que contribuyeron á dar mayor realce á la procesion, y á aumentar si cabe la devoción de la extraordinaria concurrencia que asistió al piadoso acto, y que ocupó con admirable orden las calles de la población que recorrió aquélla.

Los sermones morales de antes y despues de la procesion, estuvieron á cargo del Reverendo Sr. Tutzó.

Los vecinos de pueblo de San Luis manifestaban unánimes su piadosa satisfacción por las mejoras introducidas en el culto externo de su parroquial iglesia.

A las seis de la mañana de ayer voló al cielo la niña Paulina hija de nuestro estimado amigo D. Pedro Moncada y Vidal á quien lo mismo que á su apreciable señora acompañamos en su sentimiento, por mas que deba servirles de lenitivo á su justo dolor la consideracion de que su hija está entre los ángeles del Señor.

El acorazado «Pelayo» surto en el puerto estaba esta mañana proveyéndose de carbon del depósito que existe en la isleta de Pinto.

No obstante lo desapacible del tiempo, pudo verificarse anoche en el vecino pueblo de Villa-Carlos la procesion del piadoso Via-Crucis que estuvo muy concurrida y que recorrió las principales calles de la población, regresando al templo á hora avanzada de la noche.

El «Boletín Oficial Eclesiástico del Obispado de Menorca», publica una Circular, ordenando á los Rvdos. Cura-Párrocos y Eónomos, organicen en sus respectivas iglesias, en la próxima festividad del Viérnes Santo, una cuestacion con destino á las múltiples atenciones que exige la custodia de los Santos Lugares; cuestacion que ha sido recomendada á los Rdmos. Sres. Obispos y Prelados del Orbe Católico, por circular expedida por el Cardenal Prefecto de la Sagrada Congregacion de *Propaganda Fide*.

El total de cabezas ganado embarcadas ayer en el «Puerto Mahon» para Alcudia fué de 277 de la manera siguiente: 44 vacuno, 42 lanar, 149 cabrio, 37 mular, 4 asnal y 1 caballar.

Por efecto de la lluvia que se ha presentado en la mañana de hoy, los operarios ocupados en las obras de la Fortaleza de Isabel II han tenido que suspender sus trabajos.

Nuestro apreciable colega «El Vigia Católico» de Ciudadela manifiesta en su número del sábado haber llegado á su noticia que se ha ofrecido la dirección y servicio del Hospital y Hospicio de aquella Ciudad á las beneméritas Hermanas de la Consolacion de Tortosa.

...
Consigna tambien dicho periódico que nuestro Ilmo. Prelado en su visita al pueblo de S. Clemente, el lunes último, estimuló á aquellos vecinos, y en especial á los propietarios, para que contribuyan á la continuacion de su iglesia parroquial, acordando se abriera al efecto una suscripción, que encabezó con la suma de mil pesetas.

Relacion de los pasajeros salidos hayer para Alcudia y Barcelona ha bordo del vapor-correo «Puerto Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. Joaquin Rotger; Pablo Torres; Emilio Naves; Juan Allen; Manuel Reberte; Jaime Mulet; Emilio Fraises; Mateo Fonterroig; Un oficial de carabineros.

PARA BARCELONA

D. Carlos Fementas; Emilio Saez; Francisco Diaz; Luis Campllonch; Saturnino Borrás; Márcos Mercadal; Bernardo Pradas; Miguel Sabat; Sebastian Juliá; Pedro Nobile; Eugenio Manuel; Margarita Asensio; 34 individuos de Marina; Francisco y Pedro Casasnovas; Antonio Ghiglina; Jaime Sabater.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 21.—5 15 t.

Reunidos los exministros fusionistas que tienen asiento en la Alta Cámara, han acordado abstenerse de votar la candidatura para la comision que ha de redactar la contestacion al discurso de la corona, y dejar para su dia entablar discusion sobre el asunto.

Madrid 21.—6 t.

El Senado ha elegido la comision del Mensaje, compuesta de los Señores marqués de Barzanallana, Azcárraga (Don Manuel), Silvela (Don Luis), Trives, Cárdenas, Valdoseras y Dominguez (D. Luis).

Madrid 21.—10 30 n.

El alcalde mayor y parte de la guarnicion de Valparaiso se han pasado á los insurrectos.

En el próximo mes de Mayo, monsieur Carnot, presidente de la República francesa, visitará algunas poblaciones de la frontera, recorriendo varios puntos de los Pirineos.

Los socialistas de Zaragoza efectuarán una manifestacion pública el dia primero de Abril.

Madrid 22.—9 40 n.

Mr. Boulanger ha dejado su residencia de Bruselas.

Ha producido gran sensacion en Francia, que el Czar de Rusia haya concedido á Mr. Carnot el Gran Cordón de Senadores.

Ha ocurrido en París un espantoso incendio, en una fábrica de barnices, ocasionando varias desgracias. Uno de los vecinos del edificio incendiado subió al segundo piso para salvar á algunos niños, pero al llegar allí tuvo que arrojar por una ventana á la calle, acosado por las llamas.

Madrid 22.—10 n.

Dicese que antes del mes de Abril, anunciará la Gaceta la conversion de la deuda de Cuba.

El Sr. Azcárate propondrá á la comision de actas, que el Sr. Salmoron sea proclamado diputado por Gracia.

Lijeramente indispueta S. M. la Reina Regente, es probable que mañana pueda ya abandonar el lecho.

Madrid 23.—1 45 madrug.

Se ha celebrado la vista del acta del Sr. Peral denunciando éste la intervencion de la fuerza armada en los colegios para falsear las elecciones, añadiendo que anteayer presentó al Congreso un mensaje suscrito por mas de tres mil electores como prueba de votacion en su favor.

El Sr. Angulo, en representación del Sr. Beranger, ha refutado los cargos imputados por el Sr. Peral.

TEATRO PRINCIPAL

Temperada de Páscoa

Compañía cómico-lírico-dramática dirigida por el reputado primer actor y director

D. EMILIO GRAELLS

La Empresa que ha tomado á su cargo este elegante Coliseo, no ha reparado en gasto y sacrificio alguno para contratar una Compañía, compuesta de artistas de reconocido mérito, que han actuado siempre con éxito en los principales teatros.

Tenemos la seguridad de que el distinguido é inteligente público Mahonés, podrá pasar buenos ratos de solaz y recreo, y admirar las bellísimas obras del moderno y antiguo repertorio, de nuestro bien provisto teatro Español.

LISTA DE LA COMPAÑIA

Primer actor y director

D. Emilio Graells.

Primera actriz de caracter

D.ª Hortensia Mayorga.

Actores cómicos

Emilio Gorriz y Elias Ballera.

Primera actriz joven

D.ª Concha Llorente.

Primera actriz cómica

D.ª Luisa Gonzalez.

Primera dama joven

D.ª Dolores Cuello.

Característica

D.ª Ernesta Grau.

Primera tiple

D.ª Concepcion Sanchez.

Tiples cómicas

D.ª Cármen Riego y D.ª Antonia Castillo.

Primer actor de carácter

D. Antonio Serrallera.

Primer galan joven

D. Emilio Guilemany.

Segundo galan

D. Ignacio Llorens.

Galan joven cómico

D. José Lambert.

Característico

D. Juan Seuz.

Segundo galan joven

D. Antonio Bargalló

Primer bajo cómico

D. Antonio Vegué.

Tenor cómico

D. José Balmanya.

Primer baritono

D. Juan Intentas

Tenorino

D. Juan Coll.

REPERTORIO CASTELLANO Y CATALAN

Vida alegre y muerte triste: Lo sublime en lo vulgar: O locura ó santidad: De mala raza: La muerte en los labios: El gran galeoto: Mar sin orillas: En el puño de la espada: y la última que se ha estrenado en Madrid con extraordinario éxito: Un crítico incipiente: todas éstas son del célebre Echegaray y á más pondré La fuerza de la conciencia: A espaldas de la ley: Memorias del diablo: ¡Divorcémonos!: Serafina la devota: Clara Sol: Traviata: Los hugonotes: El señor gobernador: Viajeros de Ultramar: Calvo y Compañía: Parientes y trastos viejos: La muerte civil: ¡Inocencia!: Meterse á redentor: ¡El enemigo!: La bofetada: La vida es sueño: El jugador: Y las de espectáculo, como son, El salto del torrente: La portera de la fábrica: El registro de la policía: El cuchillo de plata: y D. Alvaro ó la fuerza del sino.

La boja: Sota terra: Sogra y nora: La rondalla del infierno: Lo monjo negro: Mar y cel: La dida: Lo ferré de tall, etc., etc.

COTIZACIONES

Barcelona 21-4'10 t.

4 por ciento Interior.	77'81
4 por ciento Exterior.	79'42
4 por ciento Amortizable.	90'25
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'75
Banco Hispano-Colonial	60'65
Ferro-carril Francia.	40'25
Id. del Norte	77'96
Id. de Orense.	17'30
Id. de Almansa.	126'75
Id. de O. B. y Francia.	61'75
Id. del Norte.	82'75
Id. de Orense.	43'00
Id. de Almansa.	71'75
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	86'75
Cubas nuevas	98'37

Empeños del Casino Mercantil

Interior 10 rs. vn. paga alcista

Madrid 21.

4 p. Exterior.	90'00
4 p. amortizable	90'15
Billets. Hipos. de Cuba.	103'59

Movimiento del Puerto

Entrados el 21

De Barcelona pailebot Maria patron Gabriel Marsal con 5 trip. y efectos.

Entrados el 22

De Castellamare aviso de guerra aleman Pfeil de 5 cañones 3 000 caballos y 130 plazas su comandante Mr. Lavana.

Despachados el 23

Para Ciudadela laud Africano patron Simon Benejam con 6 trip. y lastre.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Stos. Saturnino y Vitoriano mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Milagrosa en S. José

En la parroquia de Sta. Maria, mañana á las 9 y media Misa mayor con el canto solemne de la Pasion, según el evangelista San Marcos, después visperas, vexilla y manifestacion del Lignum Crucis.

En S. Francisco, por la noche, el Rdo. P. Matas de la Compañía de Jesús, da conferencias morales exclusivamente para hombres, Rosario y canto del Pequé ó Dios mio.

Santo de mañana

S. Agapito obispo y mártir

ANUNCIOS

Subasta

El dia 5 de Abril, á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la casa núm. 58 de la calle del Arraval, ahora de Prieto y Caules, de esta Ciudad, bajo el tipo de 10.000 ptas. y con sujecion á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Para vender

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos una casa, con vista alegre, huerto y pozo, sita calle de S. Jerónimo núm. 64: Para informes dirigirse en Mahon calle de la Esplanada núm. 5.

FRANCISCO PRATS

COS DE GRACIA

Bellísimo y elegante surtido de Plantas Ornamentales. Hermosas y variadas Camelias, Gardenias, Osromeltaceas, Rododendrum, Azaleas, Liliiums, Jacintos, Gladiolus, Claveles, etc., y una variadísima coleccion de Rosales de lo más selecto y escogido, compuesto de 300 variedades, los que cederé á precios bastante reducidos. Sin hacer gala ni ensalzar la hermosura de sus flores, me limitaré solo á decir, que, entre ellas, cuento con ejemplares tan bellos como: Queen of Queens, Sonvenir de Espagne, L' Elegant, Her Magesty, The Puritan, The Osride, Gran Mogol, Carlos V, Rossini, Luis Bool, La Ristori y tantas otras, que sería interminable.

Esta casa se encarga de la formacion y conservacion de jardines Flores frescas en todas épocas del año.

Depósito de semillas de Torrajes, Hortaliza y Legumbres así Nacionales como Estrangeros.

Pérdida

Se ha perdido un cubre cuello de piel. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta imprenta que además de las gracias recibirá una gratificación.

765 número agraciado en el bazar
Canet y Pons para el regalo
de los 50 duros en géneros.

PASTELILLOS

DE PESCADO Y MARISCOS

Se encontraran todos los viernes y Domingos en la

Confitería La Palma

Se acaba de recibir el muy superior ATUN en Escabeche y toda clase de Pescado y Mariscos.

En el mismo establecimiento se encontrará el delicioso Dulce de la estacion

Cabellos de angel

Arrope, Carne de Membrillo etc. etc

La Palma 13 Hannover 13

Para vender

Lo está la casa calle del Bastion número 35. Para su ajuste dirigirse á misma casa.

Para vender

Lo está en Villa-Carlos una casa situada calle del Matadero núm. 2, con patio y huerto. Para informes calle de Cala-fons núm. 13.

MASPOCHI

Lecciones teórico-prácticas de Teneduría de libros por partida doble y Calculo mercantil.

TINTA NEGRA

suelta y en botellas de varias dimensiones

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

YESO

en barra redonda y cuadrada en cajoncitos de 100 barras.

Precios módicos.

Bastion, 39, Imprenta.

Leche de Burra

Se encontrará y pasa á domicilio en la calle de San Bartolomé número 23.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39



D. JUAN ESCUDERO Y SEGUÍ
HA FALLECIDO
á las 3 y media de la madrugada de hoy
Á LA EDAD DE 47 AÑOS
E. P. D.

Sus hermanos y hermanas políticos, tío, tías, primos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible pérdida y se sirvan encomendar el alma del finado á Dios, y que el entierro ha tenido lugar á las 6 de esta tarde; dándose por despedido el duelo despues de dicho acto.
Casa mortuoria Plaza del Príncipe, sin número.

Nodriz

Una de Alayor desea criatura para amamantar. Dirigirse en Mahon calle de Alayor núm. 7.

Para vender

Una casa situada en la calle Sta. Ana de esta ciudad números 13 y 15 esquina á la de San Sebastian Informata el Notario D. Francisco Andreu y Pons.